



臺灣茶業進步在什麼地方？

吳振鐸

大的幫助。

栽培技術

年年進步

十多年來，臺灣茶葉，改進很多。自從推廣新品种，實施綜合性的耕作示範以來，產量的提高尤其顯著。紅茶的品質，已破國際間公認為最優者。今後，在耕種技術，病蟲害防治和製茶方面，如能按照農復會的指導和茶業試驗所的成就，繼續努力的話，茶業前途，非常光明。

提倡喝茶 防止蛀牙

茶而解之」的傳說至今，我國種茶的歷史真不知有多少

少年代了！我國的文化、政治經濟等和茶業的密切關係姑不談，單就茶的醫藥用途，早已家喻戶曉

。那雖是經驗之談，但有的已經科學證明，別的不說，僅就飲茶可以防蛀牙來說，近年來，已被歐美

醫學界所重視，記得幾年前，美國某城市會舉行大規模的測驗，把幾所小學校的小學生分為兩組，一組每天飲適量的茶，另一組飲同量的白開水，結果調查證實，飲茶確能防止蛀牙，且並不影響琺琅質。

牙齒健全了，腸胃的消化力也增強，對人體的健康大有增進。今天大家都祇知道提倡用氟化牙膏或氟化自來水，却不知道茶葉是自然界中含氟最豐富的飲用植物，我國在民國二十六年，曾經開始分析，發現小葉種工夫紅茶中含量較高，最近臺大醫學院徐木教授等分析結果，認為包種茶的含量最多，據說，如果本省自來水要全部氟化至少要美金數億的設備費，我們為何不積極提倡飲茶呢？尤其冰類冷飲的功用茶汁，不獨真能止渴，且收淨化消毒的效果！如果我們大家，尤其是大企業家，若能投資在茶的發展，在報紙收音機和電視中認真宣傳，如果本省每人平均每天飲茶兩杯，約六克茶葉，每年共需茶葉五千七百萬磅，那末現在的生產量，僅供內銷就不够了！

臺灣紅茶國際有名

筆者之所以首先作以上的開場白，目的是希望

茶農和粗製茶商們，不要因為目前的茶價不振而灰心！農業專家們仍在埋頭研究茶葉的改進和發展，因為茶和稻麥無爭，丘陵瘦地仍能生長而久盛不衰，茶是生產潛在力最高的作物。企業家和決策者們，也正在積極籌謀計劃生產，控制質量和開闢市場的方法。去年收購低價毛茶，外銷獲利的出口商們，也正在談論攜手合作，向國際市場進攻的對策！春茶又要採摘了，茶青價格極須穩定而合理，盼望他們早日成功，使茶農和粗製業者能同受好處。

茶農和製造業者！目前最重要的，還是自我的檢討，不論粗採濫摘抑粗製濫造，最終吃虧的還是我們自己。所以本文特別就近幾年來農復會、農林廳等有關單位，對於臺茶產製技術的改進成果，摘要如下，供茶農們參考。

平鎮茶業試驗所第一批（系統分離）育成的新品種，自民國四十二年至四十四年開始，在臺北、桃園、新竹、苗栗和南投五縣，設立區域試驗區和示範栽培二十六處，到民國五十年試驗完成，選出紅茶用的臺農廿九號，七十七號和一百四十三號等三個品種，綠茶用的臺農六十九號和一百廿一號兩個品種和半酸酵茶用的臺農八號和一百零一號兩個品種，共計七個品種，由農林廳負責推廣。

該所第二批育成的新品種（人工雜交），自民國五十年開始，承農復會補助在頭屋、三灣、新埔、平鎮、淡水、礁溪和花蓮瑞穗等七處舉行區域試驗，其中臺農四百七十八號，四百八十三號，六百零九號，六百廿七號和七百零五號等，不但單位生產量高，而且製成紅茶的品質，去年經倫敦、紐約等國際市場評定結果，認為極優，可以和印度紅茶相比美。今後，該品

良新品系F KK一號，五千一百十八號，四百零四號，一百八十四號及五百廿七號等承農復會和農林廳撥專款建立大面積扦插苗圃，在民國五十一年開始大面積育苗一百五十萬株作為花蓮、臺東新茶區的發展和魚池舊紅茶區更新推廣的用途。

民國四十四年農復會和平鎮茶試所，從美法和

日本等地引入甜魯冰四個系統，經本所馴化試驗後，選出黃花甜魯冰一種，自四十七年開始至四九年止承農復會補助，在全省主要茶區卅一個鄉鎮，設置示範繁殖區一百四十九處，至五十年起由農林廳主辦，在主要鄉鎮設置原種圃，大量繁殖推廣漸次代替舊有的苦魯冰，使茶農獲得茶園土壤改良和家畜飼料的雙重利益。

平鎮茶試所自四十七年開始承農復會補助在桃園龍潭鄉，創辦綜合性耕作法改良，包括剪枝、施肥、病蟲害防治和採摘等示範工作，成果非常良好，不但單位生產量有極顯著的增加；而提高生葉原料的品質和增強病蟲害旱風害等的抵抗力，該計劃承農復會的積極策劃指導，漸次普及全省各茶區，到五十三年止，在全省七縣五十六個鄉鎮設置示範圃七百七十六公頃，每三年為一期，根據七年來的統計，全省平均第一年的示範茶園為中心，設立輔導茶園百分之廿八·七至四十三·七，第二年增產百分之五十九·廿一第三年增加百分之九十一·五二，並在五十二年間開始以示範茶園為中心，設立輔導茶園，到五十三年止，輔導面積已超過一萬公頃。

本省茶農，過去一向用壓條育苗，經過平鎮和

魚池兩茶試所試驗成功後，承農復會補助，自五十二年開始，在本省八縣主要茶區設扦插示範苗圃十

七處，指導茶農扦插技術，作為今後扦插育苗的推廣中心。

民國五十年開始，由農復會的指導補助，臺

斯克雷新品种花棉紹介

熊光斗

本省棉花栽培，大都採用間作方式，因此所用的棉花品種需要植株較矮，而且早熟的。臺南棉麻試驗分所最近選育了一個名叫「雷克斯」的新品種，無論單作間作都很適宜，而且豐產，本年度開始推廣。

早熟株矮豐收

本品種是民國四十八年從美國引進，在臺南棉麻試驗分所經過品種比較試驗的選拔，並且在雲林、嘉義、屏東、臺東等地區，辦理地方試驗三年，測驗它對於各地的風土適應性，民國五十三年又在全省各產區舉辦示範，成績都很優良。

「雷克斯」品種的特性是豐產，根據臺南棉麻試驗分所三年來的試驗結果；籽棉的產量每公頃二千四百九十四公斤，比原來推廣的「恩派」，每公頃生產籽棉二千零三十四公斤，可增產百分之廿四。軋花率百分之卅四，比「恩派」矮十八公分。對於間作栽培很有利。

適應中南東部

本品種的適應地區很廣，在本省中部、南部、東部都能適應栽培。據地方試驗的結果，三年

本年種棉繁殖場申種苗繁殖辦法

請單位自行負擔。

由該場至各地運費，由申

分售，出售後不接受退貨。

中平均籽棉產量都超過對照品種「恩派」。在雲林縣臺西鄉，增產百分之卅七·八。嘉義縣朴子鎮，增產百分之廿四·一。屏東縣潮州鎮，增產百分之廿二·二。臺東縣臺東鎮，增產百分之十三·三，由此可見本品種適應性之廣而且的確是豐產。

本品種因爲植株較矮而且早熟，所以對間作有利，民國五十三年在雲林縣元長鄉，嘉義縣六腳鄉，臺南縣鹽水鎮等地，舉辦和甘蔗的間作示範，在棉花收穫時調查甘蔗幼苗的生育情形，知道凡是和「雷克斯」品種間作的甘蔗莖長和莖徑，都比「恩派」品種間作的長而粗，莖數也較多，在六腳鄉的莖數增加達百分卅二，在鹽水鎮可增加百分之廿三·七，由此可見「雷克斯」品種可減輕對間作甘蔗的影響。

本品種已在民國五十三年在種苗繁殖場開始繁殖，本年已有種子配售，需要該項種子的農友，可由鄉鎮農會向種苗繁殖場購買。

北縣政府更新不良品種衰老茶園至五十三年止共有二千四百公頃，那計劃是配合美援四八〇法案實施的，從事改善茶園水土保持，實行密植等耕作改良方法，目前其他各縣也在漸漸仿效推行。農復會及土地銀行也補助臺東縣政府開闢瑞穗和知本新紅茶區。

保護茶園機械製茶

自民國四十三年至目前止，承農復會贈送和補助經費指導試驗的，計有農藥八十二種，其中有機磷劑廿三種，氯化煙劑十二種，硫劑二種，微生物殺蟲劑三種，植物性殺蟲劑一種，殺菌劑七種，殺草劑十一種，殺蟎劑九種，其他十四種。那些藥劑，經平鎮茶試所等分別用來防治茶蠶、茶紅蜘蛛、茶捲葉蟲等二十種害蟲和五種植物病害，除一部份在繼續試驗外，經試驗結果確有成效，並經臺灣省植物保護審查委員會審定，可以推廣給茶農使用的計有十種，其中用在冬季防治的有百分之廿五DDT乳劑，百分之五克氯笨乳劑和殺地特等四種，使用在採茶期中的有百分之廿四富特靈，百分之五十賽文，和鐵地旺等六種。

訓練優秀茶農建立茶樹保護工作網：自民國四十九年開始，承農復會補助和指導，由農林廳主辦的，在全省五十七年鄉鎮設立防治工作隊七百八十八隊，訓練隊員達二萬四千七百六十四人，以便在茶區病蟲害發生時的緊急防治用。

農復會前後三次向國外購入製茶機械，經性能調查和試驗後，分批訓練本省各工廠的技術人員二百廿二人，研習製茶技術，改良品質。第一次在四十三年，向日本購入全套綠茶機械，爲本省綠茶製造機械化，奠定良好的基礎。第二次在民國四十五年，由英國購入製造經型紅茶的 Leg-Cutter 和 Cone-type-Roller。四十九年，平鎮茶試所承農復會補助仿鑄蘭式揉捻機，訓練各工廠技術人員製造碎型紅茶的技術。民國五十三年又購入 CTC 機械，以作本省碎型茶加工改進提高的藍本。